

以永远在路上的姿态全力奔跑

□ 王继洋

作为一座设立直辖市只有60多年历史的城市,淄博综合实力由小到大、由弱到强,成为全国全省重要的工业城市。9月19日下午召开的淄博市企业家大会上,淄博市委书记江敦涛在梳理了企业家“为我们这座城市创造的光荣和荣耀”同时,也要“在更大的坐标系中谋划企业的发展与未来,敢与高手论高低,以永远在路上的姿态全力奔跑,努力跑到最前列”。

改革开放40年来,山东铝厂、淄博矿务局、齐鲁石化、新华制药等一批知名骨干企业摸爬滚打,付出艰辛努力,实现了凤凰涅槃

式的深刻变革,支撑企业成长的这群企业家有着强烈的家国情怀,以敢试敢闯、敢为人先的精神毅力,成为履行政治责任、经济责任和社会责任的典范。

敢为人先的淄博企业家为这座城市带来了无数荣光与骄傲,为众多的“全国第一”、30个中国名牌产品、92个中国驰名商标以及全国第16个工业过万亿的城市……成为淄博发展的一张张“奖状”。但与此同时,作为在新旧动能转换路上爬坡过坎的老工业城市,如今的淄博,产业结构不优,新动能成长不快,发展活力不足,经济效益不高。

一个简单的数据对比,就能看出淄博企业的境界格局:淄博市有26家上市企业、28只股票,总市值只有1500多亿元,而烟台万华一家上市公司市值就达到1300多亿元。

在江敦涛看来,“与先进城市相比,与优秀企业家相比,我们真正称得上重量级的企业还不多,国际国内知名的优秀企业家尤其是创造型企业还不多”。这两个“还不多”的背后,是对淄博企业做大做强的美好期许:“别人能做到的,我们照样能做到;别人做不到的,我们也要做到。”

一代有一代人的机遇,一

代人有一代人的使命。如果说,改革开放初期百业待兴,企业家群体的使命主要是推动经济高速增长,那么,高质量发展新时代,淄博的企业家应当怎样承担新使命、实现新作为?这无疑是在淄博企业家面前的新课题。在江敦涛看来,“广大企业家迎来了最好的发展机遇,新旧动能转换也为我们提供了广阔舞台”。

转型升级如同凤凰涅槃,必然会有痛楚。对此,马云曾有过精彩的诠释:“在沙漠里面看到梭梭树,我似乎感受到了它坚强的生命力,不断适应环境,我看到了拼搏的精神、求活的欲望。

梭梭树就是我们今天的企业家精神。”对于淄博的企业家来说,在加快淄博凤凰涅槃、加速崛起的时代背景下,需要的就是这种梭梭树式的企业家精神。

创新是企业家精神的灵魂,凭着敢为人先的冒险精神,企业家们敢于做别人不敢做的事,闯别人不敢闯的关,从而实现凤凰涅槃。与此同时,企业家精神还少不了奋斗与使命——奋斗就是在艰难险阻中坚韧不拔,在煎熬苦痛面前保持定力;使命则是以“争第一、当老大的激情与豪情”,“在更大的坐标系中谋划企业的发展与未来,敢与高手论高低”。

淄博华光国瓷科技文化有限公司董事长苏同强:

扩规模促转变 以极致产品和服务满足消费者新需求



苏同强

记者 孙渤海

“江书记的讲话振聋发聩,实事求是分析了淄博产业发展的现状,充分肯定了企业家在淄博产业发展中的贡献和地位,高屋建瓴地提出了新时代淄博产业发展的方向、目标和举措。字里行间透露出对企业家的真情和关怀,信任和期待,我们深深感受到了温暖的爱,鼓舞和力量,责任和担当,感受到了在前行的路上有高人引路、挚友相伴。”在参加过9月19日召开的全市企业家大会后,淄博华光国瓷科技文化有限公司董事长苏同强感受颇深。

从一家生产豆腐乳坛子的小企业到贴牌生产咖啡杯,再到“国家用瓷生产企业”,华光国瓷经历了从高消耗、低附加值的规模扩张发展,到高档陶瓷、高技术陶瓷的内涵式发展转变,在品牌之路上越走越坚定。不过,在引人注目的成绩面前,华光国瓷的掌舵者对于企业发展和淄博陶瓷产业仍有着清醒的认识。

苏同强告诉记者,江书记在讲话中精辟分析了淄博陶瓷产业规模大小的问题,提出了做大规模、提高总量的要求,“从华光的发展情况来看我深有感受,虽然

有突出的品牌和创新优势,但如果规模上不去,不能尽快形成规模优势,现有的小规模条件下的高质、高端优势就会丧失。”

“我们会按照江书记所说的,进一步树立做大做强、奋力跨越的思想,真正把企业的品牌和创新优势转化为市场竞争优势,既要在坚定打造中国高端陶瓷市场领先品牌、世界知名品牌,做世界最好的陶瓷上下功夫,更要在扩大规模、壮大总量、提高规模效益上大做文章。当前和今后一个时期,华光国瓷将突出扩大规模总量。”苏同强表示,华光国瓷将树

立新的市场观、生态观、平台观、资源观,实现陶瓷传统制造向新制造转变,专注主业的同时扩展产业链,以极致的产品和服务满足消费者对美好生活的新需求。

据苏同强介绍,华光国瓷将加快现有装备改造提升,扩大生产总量,到2020年将陶瓷产品年产量由目前的200万件增至400万件。今年,华光国瓷在高新区新征地75亩建设华光新材料科技产业园,当年开工、投产,确保公司今年销售收入比去年增长25%以上,未来三年实现翻番。

山东唐骏欧铃汽车制造有限公司董事长薛兴震:

让新能源汽车成为经济转型的清洁动力

见习记者 王佳 李超颖
通讯员 张海英

近日,在接受采访时,山东唐骏欧铃汽车制造有限公司(以下简称唐骏汽车)董事长薛兴震说,此次淄博市委、市政府召开的全市企业家大会将对全市工业发展发挥巨大的推动作用。会上,江敦涛书记特别提出要紧盯前沿,打造生态,沿链聚合,集群发展,这个指导思想具有深远的战略意义。“这将对淄博市产

业结构调整和优化,发挥长远的巨大的推动作用。”

薛兴震说,近年来淄博市一直在努力调整和优化产业结构,已经取得了一些成绩。今后按照产业链聚合、集群发展的思路进行招商引资、招才引智,将有助于龙头企业进一步做大做强。他说,在会上江敦涛书记特别提出,要关注产业链,要有市场意识,这都是非常切合当前实际的指导思想。

唐骏汽车作为一家本土培养起来的汽车制造企业,多年来专注汽车领域。1966年试制成功淄博市第一辆载重汽车,之后生产出越野吉普车等多种产品,进入新世纪以来在新能源汽车领域持续发力。近年来专注轻型载货汽车和新能源汽车研发生产,如今已形成年产10万辆载货汽车、6万辆新能源汽车产能的生产企业。在不少核心零部件生产中都有着自主知识产权

和核心技术。

薛兴震表示,此次企业家大会上传递出的关心关爱企业家十条措施,也充分体现了市委、市政府对企业家的关心。为企业家站台,给企业家当后盾,参会的企业家都受到了巨大的鼓舞。

在薛兴震看来,唐骏汽车当前研发和着力推进的新能源汽车,是汽车工业的发展方向,也是中国汽车工业中的新兴战略

行业,有着巨大的发展平台和空间。汽车工业产业链长,对于经济的带动作用非常大,新能源汽车的发展将对淄博市的结构调整和工业转型升级发挥很好的推动作用。“今后我们将进一步加快新能源汽车发展,加大研发投入和技术升级,让新能源汽车成为推动淄博市转型升级的动力。同时,通过新能源汽车的持续发力,为中国汽车工业的发展做出应有的贡献!”

图说
我们的价值观

水阔船好渡
德大人吉祥

爱国 敬业 诚信 友善
自由 平等 公正 法治
富强 民主 文明 和谐

浙江义乌 刘子舆作